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1.  ZGRADBA MOLEKUL ORGANSKIH SPOJIN 

 

1.1  Organska kemija je kemija ogljikovih spojin______________________________________________ 

Razmisli in odgovori 

1.  Spojina s formulo K2SO4 ni organska spojina, ker ne vsebuje ogljika. Spojina s formulo C8H10  je 

organska spojina, je ogljikovodik. CaCO3 je ogljikova spojina, toda ni organska spojina. Je kalcijev 

karbonat, karbonate štejemo k anorganskim spojinam. 

2. a) Ogljikovi atomi tvorijo 4 kovalentne vezi.  

b) Ogljikovi atomi lahko tvorijo enojne, dvojne in trojne vezi. 

3. Kisikov atom ima šest zunanjih elektronov, dva elektronska para in dva samska elektrona, s katerima 

lahko tvori dve vezi. Klorov atom ima sedem zunanjih elektronov, tri elektronske pare in en samski 

elektron, s katerim tvori eno vez. 

4. a) Ni ogljikovodik, saj je v molekuli vezan tudi kisikov atom.  

b) Dva ogljikova atoma tvorita tudi dvojno vez.  

c) Ogljikovi atomi so povezani v obroč. 

 5. S sežigom v kisiku: iz ogljika nastane ogljikov dioksid, ki ga dokažemo z apnico. Iz vodika nastane voda, 

ki jo dokažemo z belim brezvodnim bakrovim sulfatom, ki postane moder. Ogljik lahko dokažemo tudi z 

razklopom z natrijem, nastane oglje. 

 6. a) Netopen produkt je oglje, ki nastane iz ogljika v organski spojini.  

b) Dokazali smo prisotnost: a) ogljika, b) i) klora, iii) ogljika in dušika. V b) ii) smo dokazali, da v 

organski spojini ni žvepla.  

c) V spojini so ogljik, klor in dušik, molekulska formula je lahko C3H4ClN. 

 

 

1.2  Ogljikovodiki so osnovne organske spojine_______________________________________________ 

Razmisli in odgovori  

1. V enojni vezi je en -elektronski par, v dvojni vezi sta en - in en -elektronski par, v trojni vezi so en 

- in dva -elektronska para. 

2. a) tetraedrične oblike, 109,5°, b) ravninske oblike, 120°, c) linearne oblike, 180° in č) ravninske oblike, 

120°. 

3. a) Da. b) Ne, je nenasičena. c) 12 -elektronskih parov in 2 -elektronska para. č) Okoli atoma C1. d) 

120°. e) Da, ležijo v isti ravnini.  

4.  

5. R: a) Nasičena je spojina C. b) Aromatska je spojina B. c) Aciklične so spojine A, C in Č. 
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  1.3  Prekrivanje atomskih orbital, hibridizacija in oblike molekul_____________________________ 

Razmisli in odgovori 

1. a) Nastane s čelnim prekrivanjem atomskih orbital. 

b) Nastane z bočnim prekrivanjem p-orbital. 

c) Močnejša je σ-vez, ker je čelno prekrivanje orbital boljše, bočno prekrivanje orbital je slabše. 

č) To je dvojna vez. 

2. a) Okoli C1 in C2 je linearna razporeditev vezi, kota 180°, okoli C3 in C4 pa tetraedrična, koti 109,5°. 

b) C1 in C2 sta sp-hibridizirana, C3 in C4 pa sp3-hibridizirana. 

       

 c)           č) Trojna vez je iz ene - in dveh -vezi.   

3. Oblike molekul:  trikotno planarna,  linearna,   tetraedrična,  linearna  
 

 

1.4  Modeli molekul in vrste formul organskih spojin__________________________________________ 

Razmisli in odgovori 

1. a) racionalna formula:  skeletna formula.:   

   Spojina je ogljikovodik, je alken.  

b) racionalna formula:    skeletna formula:   

Spojina je organska kisikova spojina. 

c) racionalna formula:   skeletna formula:   

    Spojina je organska dušikova spojina s trojno vezjo. 

 

2. Empirične formule spojin: 

C2H6: CH3 C2H6O: C2H6O  C2H2Br2Cl2: CHBrCl C3H7NO2: C3H7NO2 

3. a)   b)    c)    

 

4. a)       b)   

c)   
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 1.5  Poimenovanje organskih spojin – ogljikovodiki___________________________________________ 

Razmisli in odgovori 

1.  

V molekuli je šest primarnih, en sekundarni, dva terciarna in en kvartarni ogljikov atom. 

2. a) 3-etil-2,4-dimetilheksan   b) 4-metilpent-2-en      c) 2,4-dimetilpent-2-en    

č) 3-propilcikloheksen   d) 4-etil-6,6-dimetilokt-2-in     

e) 1-fenil-3-metilbenzen ali m-fenilmetilbenzen 

 

3. a) 3,3,4-trimetilheks-1-en        b) 5-fenilhept-1-in       c) 1,4-dimetil-2-propilcikloheksan 
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1.6  Poimenovanje organskih halogenskih, kisikovih in dušikovih spojin_________________________ 

Razmisli in odgovori 

1. a)            b)                c)                     č)  

    2,5-dibromo-4-metilheptan         3,4,5-trikloroheks-1-in       4,6-diklorociklookten    2-bromo-4-etil-1-metilbenzen  

2. a) –OH: hidroksilna, za alkohole   b) –CO–: karbonilna v ketonih, ketonska, za ketone 

c) –CHO: karbonilna v aldehidih, aldehidna, za aldehide  

č) –COOH: karboksilna, za karboksilne kisline 

3. a)             b)            c)    

        2-kloro-4-metilpent-2-en                            4-metilheksan-1,5-diol                           3,4-dimetoksiheptan   

č)                     d)                              e)   

           4-etilcikloheptanon                         2-metilheks-5-enojska kislina                           pent-1-en-3-amin   

4. a) 3-bromo-1-kloropentan             b) 3-etilheksan-1,4-diol                    c) 2-metoksibutan 

                              

č) 3-metilbutanal   d) 2-metilbutanojska kislina        e) pentan-1,4-diamin 

                               

 

5. a) perklorobenzen      b) 3-propilfenol   c) etil propil eter  č) 2-metilcikloheksanon 

                                              

 

6. a)                       b)   

             pentandiojska kislina                                      4-metilpentannitril 
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1.7  Izomerija – več različnih spojin z enako molekulsko formulo________________________________ 

Razmisli in odgovori 

 

1. Izomeri s formulo C7H16: 

  
                       heptan 

    
                        2-metilheksan                                                 3-metilheksan 

       

                      2,2-dimetilpentan                    3,3-dimetilpentan                                 2,3-dimetilpentan 

   
               3-etilpentan                                                       2,2,3,3-tetrametilbutan 

2.         
               pentan  ciklopentan 

Pentan in ciklopentan imata različno molekulsko formulo: pentan C5H12, ciklopentan C5H10.   

Nista izomera. 

 

3. Ciklične spojine z molekulsko formulo C5H8Cl2:  

                                                                        

    1,1-diklorociklopentan         1,2-diklorociklopentan          1,3-diklorociklopentan 

Spojine so položajni izomeri. 

 

4. a) Skeletna formula heptan-2-ona: 

 
b) Položajna izomera heptan-2-ona: 

             
                      heptan-3-on                      heptan-4-on 

c) Funkcionalni izomer heptan-2-ona je heptanal.  
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5. a) Strukturna formula but-1-ena: 

   
b) Na en C-atom ob dvojni vezi sta vezana enaka atoma (H). Ni cis ali trans izomera.  

Spojina je but-1-en. 
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Preveri svoje znanje         Zgradba molekul organskih spojin 

 

1. Spojina s formulo NaCN ni organska spojina, je natrijev cianid, ogljikova spojina, ki jo štejemo med 

anorganske spojine. Spojina s formulo C6H12  je organska spojina, je ogljikovodik. CO2 je ogljikova 

spojina, toda ni organska spojina. Je ogljikov dioksid, ki ga štejemo k anorganskim spojinam. Spojina s 

formulo C4H8O je organska spojina, je organska kisikova spojina. 

2. a)              

       2-bromo-4-metilheks-2-en 

b) Zapisana je s skeletno formulo. 

c) racionalna formula:           molekulska formula: C7H13Br 

č) Kot med vezmi okoli ogljikovega atoma, na katerem je vezan bromov atom, je120°. 

d) V molekuli je ena -vez (v dvojni vezi). 

e) V molekuli je 20 -vezi (6 vezi C-C, 1 vez C-Br, 13 vezi C-H). 

 

3. Pravilne trditve: b), č), d)    

 

4. a) imena spojin  

     

     A      B      C   

4-metilheks-1-en  B: 2,2,4-trimetilpentan C: 4-metilheksan-2-on,  

    

Č     D      E   

 3,4-dimetilhepta-1,4-dien     5-metilhept-2-in  3-propilciklopenten 

b)  1  Spojina je nasičen ogljikovodik.       B 

2  Spojina je alkin.        D 

3  V molekuli spojine je en kvartarni ogljikov atom.    B 

4  Spojina je keton.        C 

5  Spojina je cikloalken.       D 

  6  V molekuli katere spojine so štirje sp2-hibridizirani ogljikovi atomi?  Č 

 

5. Skeletne formule spojin   

a) 4,5-dibromohept-2-in  b) 2-fenilbutan        c) 3-etil-4-metilpentan-2-ol   č) 3-metilbutanojska kislina 
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6. Vrste izomerije  

                               

  A    B   C   Č 

 

           

D    E    F    G 

Izomeri so: A in Č (geometrijska izomera), B in F (funkcionalna izomera), C in E (funkcionalna 

mizomera), D in G (skeletna izomera) 

 

7. a) Skeletna formula 1-etoksibutana:  

b) Možni funkcionalni izomeri so: 

      

      heksan-1-ol           heksan-2-ol             heksan-3-ol 

Tudi razvejeni alkoholi npr. 4-metilpentan-1-ol ipd. 

8. C 

9.  

Prva spojina v paru Druga spojina v paru Razmerje med njima 

a) heksanal heksan-2-on funkcionalna izomera 

b) but-2-en but-1-en položajna izomera 

c) cis-2,3-dikloropent-2-en trans-2,3-dikloropent-2-en geometrijska izomera 

č) 2-bromobutan 2-klorobutan različni spojini 

d) etil propil keton heksan-3-on enaki spojini 

e) 1-metoksipropan butan-1-ol funkcionalna izomera 

f) 2,4-dimetilheksan 2,3,4-trimetilpentan skeletna (verižna) izomera 

g) heksanojska kislina butil etanoat funkcionalna izomera 

 


